
Utrinki z razstav
7. novembra je Arhiv Socialistične republike

Slovenije pripravil razstavo ob 40. obletnici sa-
mostojnega delovanja. Na razstavi, ki je postav-
Ijena v prostorih Arhiva SR Slovenije, Zvezdar-
ska 1, je prikazan prerez delovanja Arhiva od
njegove ustanovitve do danes.

7. novembra 1945 je z objavo v Uradnem listu
Slovenskega narodnoosvobodilnega sveta in
Narodne vlade Slovenije začela veljati uredba o
ustanovitvi Osrednjega državnega artiiva Slo-
venije. Predhodnik tega artiiva je sicer deloval
že od leta 1887, vendar je bil priključen Dežel-
nemu oziroma Narodnemu muzeju, s to uredbo
pa se je začelo njegovo samostojno delovanje.
Arhiv je bil ustanovljen z namenom, »da zbira in
hrani vse zgodovinske ali kulturno pomembne
arhivske predmete in zbirke, zlasti take, ki se ti-
čejo slovenskega narodnostnega ozemlja in
slovenskega naroda«.

Danes hrani artiiv v svojih skladiščih okrog
15.000 metrov arhivskega gradiva. Najstarejša
listina je iz leta 1163, najmlajše gradivo pa je
nastalo pred desetimi leli. Več kot tri četrtine
gradiva so dokumenti republiških organov in
skupnosti, nekdanjih državnih in avtonomnih
organov na stopnji dežele oziroma na podobni
in višji stopnji terdružbenopolitičnih, delovnih in
drugih organizacij in skupnosti, ki sodelovalena
območju Slovenije.

Pričujoča razstava prikazuje povojni razvoj
Arhiva z vidika njegovih najpomembnejših
nalog, ohranjanja artiivske kulturne dediščine za
sedanjost in prihodnost ter omogočanja družbi,
dase seznani znjeno vsebino. Razstava je raz-
deljena na posamezne vsebinske celote: pro-
storska vprašanja, kadrovska vprašanja, var-
stvo artiivskega gradiva pred prevzemom, v
Arhiv, prevzemanje artiivskega gradiva, stro-
kovna obdelava artiivskega gradiva, znanstve-
no-raziskovalno delo, uporaba artiivskega gra-
diva za raziskovalne, upravne in poslovne na-
mene, Artiiv in javnost, vračanje aitiivskega
gradiva iz Avstrije in Italijeterdeloarhivske kon-,
servatorsko-restavratorske službe. Razstavo in
katalog je pripravil Vladimir Kološa.

Te dni je praznoval tudi Mestni muzej Ljublja-
na. Ob 50. obletnici delovanja muzeja so v pro-
storih Galerije revolucije Ljubljana, Mestni tng
10-1, pripravili razstavoLjubljana vvojnifotogra-
fiji, s podnaslovom Fotografske beležke Mirana
Pavlina. V letu 1984 je Mestni rnuzej Ljubljana
pridobil fond 1678 fotografij Mirana Pavlina, ki
so nastale v Ljubljani pred in med drugo sve-
tovno vojno, večina jih je nastala v času italijan-
ske okupacije, nekaj pa jih seže tudi v leto 1944.

Ob teh fotografijah spoznavamo medvojno
Ljubljano z več strani: na eni strani gledamo
podobo okupatorja in njegovega nasilja, na
drugi strani pa vidimo utrinke iz vsakdana, na
katerega vojna na prvi pogled ni vplivala — ko-
panje v Savi, sprehajalci v Tivoliju sredi sonč-
nega popoldneva, obnavljanje Ljubljanskega
gradu, lepaki za gledališke predstave. Kot na-
sprotje temu »mimemu in brezskrbnemu« živ-
Ijenju pa kažejo druge fotografije Ijudi v dolgih
vrstah pred tngovin^mi z racioniranimi živili,
izložbo z napisom »Kruh je razprodan«, italijan-
ske in nalo nemške zastave, ki plapolajo z oken
mestnih stavb in odgovor slednjemu: zanosen
napis »Živela partizanska vojska« s srpom in
kladivom. Ostremu fotografovemu očešu niso
ušle niti grozljive podobe bratomome vojne, ko
se je del Slovencev udinjal okupatorjem in izdal
svoj narod.

vse le podobe, visoke dokumentarne in tudi
umetniške vrednosti, nam kažejo zapleteno
sliko tedanjega življenja in vzdušja na Ijubljan-
skih ulicah ter nam omogočijo, da pobliže spoz-
namo življenje Ljubljane — mesta heroja med
okupacijo.

Razstava, ki so jo pripravili delavci Oddelka
Ijudske revolucije Mestnega muzeja, bo odprta
predvidoma do 20. decembra 1985.
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